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1751 год — 265 га доў та му ство ра-
ны Слуц кі тэ атр Ра дзі ві лаў. 

Пры двор ны тэ атр фар мі ра ваў ся на пра-
фе сій най асно ве. Тэ ат раль ныя па ка зы 
па ча лі ся з 1751 го да, ка лі ў Слуцк пры-
еха лі пер шыя ар тыс ты з Ве ны. Рэ пер ту ар 
тру пы скла да лі опе ры на італь ян скай і 
ня мец кай мо вах, ба ле ты і дра ма тыч ныя 
спек так лі. Ба лет ная тру па бы ла пад-
рых та ва на з пры гон ных дзя цей у Слуц-
кай ба лет най шко ле, якую ар га ні за ваў 
у 1756 го дзе Ге ра нім Ра дзі віл. У дра ма-
тыч ных спек так лях пры ма лі ўдзел так са-
ма ка дэ ты, му зы кан ты і пе да го гі ка дэц-
ка га кор пу са. У ма са вых сцэ нах удзель-
ні ча лі сал да ты гар ні зо на. Пас ля смер ці 
кня зя Ге ра ні ма яго на шчад кам не аб ход-
на бы ло вы ра шыць лёс слуц кай сцэ ны. 
У 1760 го дзе тэ атр быў за кры ты, а кас-
цю мы і дэ ка ра цыі пе ра да дзе ны ў Ня свіж. 
Ба лет ную тру пу аб' яд на лі з ня свіж скай.

1801 год — у вы ні ку змо вы быў 
за бі ты ра сій скі ім пе ра тар 

Па вел І. Так ад быў ся апош ні ў гіс то рыі 
Ра сіі па ла ца вы пе ра ва рот. У гэ тай змо ве 

бра лі ўдзел ад 30 да 70 ча ла век. Ар га ні-
за та ры пе ра ва ро ту, граф Па лен і князь 
Пла тон Зу баў, бы лы фа ва рыт Ка ця ры ны 
ІІ, ме лі аса біс тыя пры чы ны не на ві дзець 
Паў ла. У цэ лым жа пад ста вай бы ло і тое, 
што ўзы хо джан не на трон Паў ла і яго 
рэ фор мы, спро бы, хоць і свое асаб лі ва, 
але «еў ра пе і за ваць» Ра сію пры вя лі да 
кру той лом кі звык лых ка ця ры нін скіх па-
рад каў, што вы клі ка ла не за да во ле насць 

шмат лі кіх два ран скіх ся мей стваў. Змоў-
шчы кі не бы лі на ём ны мі за бой ца мі і та-
му дзей ні ча лі ня ўме ла і мі тус лі ва. Дзе ля 
та го, каб апраў даць гэ тае зла чын ства, 
яны аб га ва ры лі ма нар ха як «вар' я та і 
ты ра на», а на ро ду бы ло аб ве шча на, што 
Па вел па мёр ад апа плек січ на га ўда ру.

1891 год — 125 га доў та му на ра-
дзіў ся Сяр гей Іва на віч Ва ві-

лаў, фі зік, гра мад скі дзе яч, ака дэ мік АН 
СССР, яе прэ зі дэнт, га на ро вы член НАН 
Бе ла ру сі (1950), Пра жскай, Бал гар скай, 
Хар вац кай, Ін дый скай і ін шых ака дэ мій 
на вук. Пад яго кі раў ніц твам рас пра ца ва на 
тэх на ло гія вы твор час ці лям паў «дзён на-
га» свят ла. За клаў асно вы но ва га кі рун ку 
ў оп ты цы (мік ра оп ты ка), адзін з за сна-
валь ні каў не лі ней най оп ты кі. Аў тар больш 
як 300 на ву ко вых прац. У 1949—1951 га-
дах — га лоў ны рэ дак тар Вя лі кай са вец кай 
эн цык ла пе дыі. Па мёр у 1951 го дзе.

Ян ка СІ ПА КОЎ, пісь мен нік:
«Усе ра зум ныя дру жаць па між са бою, 

усе дур ныя — сва рац ца».
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 7.01 19.31 12.30
Вi цебск — 6.50 19.22 12.32
Ма гi лёў — 6.51 19.21 12.30
Го мель — 6.49 19.17 12.28
Гродна — 7.17 19.46 12.29
Брэст — 7.18 19.46 12.28

Iмянiны
Пр. Сафрона, Яфіма.
К. Катарыны, Габрыэля, 
Марка.

Месяц
Поўня 23.03—30.03.

Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

— Уяў ля еш, як пра су нуў ся 
пра грэс.

— Гэ та ты пра што?
— Ра ней, каб вы клі каць 

дождж, ша ман біў у бу бен або 
пры но сі лі ў ах вя ру ня він ніц.

— А ця пер?
— Да стат ко ва па мыць ма-

шы ну.

Ча му вы мя не про сі це 
«па ся дзець з дзець мі»? Яны 
ж ні ха ле ры не ся дзяць!

— Чым ад роз ні ва ец ца за-
га рад ны дом ад да чы?

— У вы хад ныя дні ў за га-
рад ным до ме ад па чы ва юць 
тыя, хто не пра цуе, а на да чы 
гар ба цяц ца тыя, хто пра ца ваў 
увесь ты дзень.

Жа но чае.
Ка лі ты прый шла на пра-

цу ў но вых туф лях і ўсе 
маў чаць, зна чыць, туф лі 
са праў ды вы дат ныя.
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23 сакавіка 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

Род ныя та по ні мыРод ныя та по ні мы  ��

НА СМЕШ НІК, ПАД МАН ШЧЫК
На ва шы пы тан ні ад каз вае Ган на МЕ ЗЕН КА, док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар, за гад чы ца ка фед ры 
агуль на га і рус ка га мо ва знаў ства Ві цеб ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя П. Ма шэ ра ва.

Наз ва вёс кі Шэм бе ра ва Ме жаў ска га сель ска га Са ве та Ар-
шан ска га ра ё на ўтво ра на ад проз ві шча Шэм бер або Шэм-
бе раў, якое, ве ра год на, у сваю чар гу ўзы хо дзіць да мя нуш кі 
Шэм бер, якую мог атры маць ча ла век, што ад роз ні ваў ся та кой 
якас цю, як гуль тай ства (у «Эты ма ла гіч ным слоў ні ку рус кай 
мо вы» М. Фас ме ра пры вод зяц ца дзея сло вы шэм бе рыць у 
зна чэн ні «ло дар ні чаць, гуль тай ні чаць, гуль та я ваць», шам бе-
рыць «на смі хац ца, кпіць», а так са ма шам бер «на смеш нік, 
пад ман шчык»).

Што ж да наз вы вёс кі Трас цян ка Бя рэ зін ска га ра ё на, то 
ёсць пад ста вы да лу чыц ца да дум кі В.А. Жуч ке ві ча, вы ка за най 
у «Ка рот кім та па ні міч ным слоў ні ку Бе ла ру сі», што ў яе асно-
ве — наз ва рас лі ны — трыс цё.

Пі ша вам чы тач ка са шмат га до вым ста жам. Ха чу да ве дац-
ца па хо джан не наз вы вёс кі Шэм бе ра ва Ме хаў ска га сель ска га 
Са ве та Ар шан ска га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці, ад куль я ро дам. 
Ця пер жы ву ў вёс цы Трас цян ка Бя рэ зін ска га ра ё на і сель ска-
га Са ве та Мін скай воб лас ці. Ха це ла ся б ве даць па хо джан не 
наз вы і гэ тай вёс кі.

З вя лі кай ці ка вас цю чы таю кож ны ну мар га зе ты, яна мне 
вель мі па да ба ец ца. У ёй змя шча ец ца столь кі ма тэ ры я лаў, што 
кож ны ча ла век змо жа знай сці тое, што яго ці ка віць.

Бу ду ча каць ва ша га тлу ма чэн ня. Да су стрэ чы на ста рон ках 
лю бі май га зе ты.

Ве ра Вяр гей чык.

Блу кае ку ля ўкруг ма ёй Зям лі,

Як пры від, моўч кі сто га доў блу кае.

За бы тая, ша лё ная, сля пая

Ля ціць з па лёў да лё кай той вай ны.

Для ку лі ўсё ад но ку ды ля цець —

У аб ла чын ку, ці сал да ту ў сэр ца.

Усё ад но з кім на шля ху су стрэц ца,

Ка го зня ве чыць, ці пры нес ці смерць.

Ды і аб ло кам, зрэш ты, ўсё ад но

Ка го пры ве ціць — ку лю, ці ду шу.

Яны не чу юць гор кую ім шу —

У веч ных вы сях су па кой даў но.

Але та му, хто на Зям лі жы ве

Ся род пра ця тых ку ля мі ча соў,

Не ўсё ад но — ва да ця чэ ці кроў

У ру ча ях, дзе ён спрад ве ку п'е.

Да ведамаДа ведама  ��

СПА КОЙ 
ДЛЯ РЫ БЫ
З 20 са ка ві ка ў паў днё вых 
рэ гі ё нах кра і ны пачала 
дзей ні чаць за ба ро на на 
вы лаў усіх ві даў рыб.

Што год та кая за ба ро на 
ўста наў лі ва ец ца: у ры ба лоў ных 
угод дзях Брэсц кай і Го мель-
скай аб лас цей — з 20 са ка ві ка 
па 18 мая, Мін скай, Ма гі лёў-
скай і Гро дзен скай аб лас цей — 
з 1 кра са ві ка па 30 мая, Ві цеб-
скай воб лас ці — з 10 кра са ві ка 
па 8 чэр ве ня.

У пе ры яд вяс но вай за ба ро-
ны да зва ля ец ца ама тар скае 
ры ба лоў ства ад ной ву дай з 
ад ным круч ком або ад ным спі-
нін гам, асна шча ным штуч най 
пры на дай, з ад ным адзі на рным 
або па двой ным, або трай ным 
круч ком у свет лы час су так з 
бе ра га (без за хо ду ў ва ду) аль-
бо з лё ду. Вы ка ры стан не ў гэ ты 
час лю бых ін шых пры лад або 
срод каў лоў лі з'яў ля ец ца па ру-
шэн нем пра ві лаў і цяг не на кла-
дан не на гра ма дзян штра фу ў 
па ме ры ад 20 да 50 ба за вых 
ве лі чынь. У гэ ты ж пе ры яд за-
ба ро не на вы ка ры стан не гра-
ма дзя на мі ма ла мер ных су доў. 
За па ру шэн не мож на атры маць 
штраф у па ме ры да 20 ба за вых 
ве лі чынь.

Пры не за кон най зда бы чы 
ры бы ў пе ры яд вес на вой за-
ба ро ны на не се ная шко да кам-
пен су ец ца ў трай ным па ме ры 
на пад ста ве так саў, вы зна ча-
ных па кож ным ві дзе ры бы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

�

Ста рая ку ля, зной дзе ная ў пяс ку ля ра-
кі — маўк лі вая свед ка да лё кай вай ны. 
Ці не сто га доў та му, рас па ле ная, пра-
ця ла яна аб шар? У той час на на шай 
зям лі раз горт ва лі ся буй ныя апе ра цыі 
Пер шай су свет най вай ны.

Ка жуць, ку лі ў пяс ку за хоў ва юц ца доў-
га. На ват дзесь ці іс на ваў та кі чор ны біз-
нес: са ста рых куль ад лі ва лі но выя...

Лі нія та га час на га су праць ста ян ня за-
ста ла ся не за гой ным шра мам. Пом ні ка-
мі ах вя рам кры ва вых ба ёў ад зна ча ны 
сён ня тыя мяс ці ны.


